

## ОСОБОЕ МНЕНИЕ

к Постановлению Территориальной избирательной комиссии Великого Новгорода  
(далее- ТИК Великого Новгорода) от 31.05.2023 г.  
члена ТИК Великого Новгорода с правом решающего голоса  
Гинзбург Светланы Михайловны

В соответствии с пунктом 17 статьи 28 Федерального закона от 12.06.2002 № 67-ФЗ (ред. от 29.05.2023) «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» выражаю в форме особого мнения свое несогласие с пунктом 1 Постановления ТИК Великого Новгорода от 31.05.2023 г. «О формировании участковых избирательных комиссий № 1101– № 1119, № 1121– № 1132, № 1134, № 1135, № 1137–№ 1191 Великого Новгорода на срок полномочий 2023 – 2028».

Я голосовала против данного решения по следующим основаниям.

### 1. Нарушение ФЗ-67

Согласно п. 5 ст. 27 ФЗ-67, территориальная комиссия **обязана** назначить **не менее** одной второй от общего числа членов участковой комиссии на основе поступивших предложений: а) политических партий, выдвинувших федеральные списки кандидатов, допущенные к распределению депутатских мандатов в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации; б) политических партий, выдвинувших списки кандидатов, допущенные к распределению депутатских мандатов в законодательном органе субъекта Российской Федерации (далее – Политические партии); в) избирательных объединений, выдвинувших списки кандидатов, допущенные к распределению депутатских мандатов в представительном органе муниципального образования. Однако в Постановлении ТИК Великого Новгорода данное требование закона искажено до неузнаваемости и вместо «**назначить не менее одной второй**» превращено в «**назначить не более одной второй**». Комиссией не была разработана и утверждена методика (процедура) отбора кандидатур в комиссии. Вместо этого на заседании комиссии 31 мая 2023 года было принято решение включать в составы УИК не все кандидатуры, предложенные политическими партиями, даже в том случае, если установленное число членов УИК превышает число предложений от политических партий. Было установлено требование «определения степени предпочтительности каждой из кандидатур, предложенных политическими партиями», отсутствующее в ФЗ-67. В нарушение ФЗ-67 ТИК Великого Новгорода при отборе кандидатур сначала уравнила права парламентских партий с остальными субъектами выдвижения, а потом с помощью незаконного и необоснованного, в этом случае, применения дополнительных критериев не включила представителей партии «Яблоко» в составы УИК.

Таким образом, ТИК Великого Новгорода либо превышает свои полномочия, нарушая принятый Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации Федеральный закон, либо не знакома с данными требованиями ФЗ-67.

### 2. Нарушение п. 4.4 «Методических рекомендаций о порядке формирования территориальных, окружных и участковых избирательных комиссий» в редакции Постановления ЦИК России от 15.03.2023 N 111/863-8» (далее – Методические рекомендации).

В п. 4.4 Методических рекомендаций говорится «Если общее количество кандидатур, предложенных в соответствии с пунктом 4.1 настоящих Методических рекомендаций политическими партиями (региональными отделениями и иными структурными подразделениями политических партий), превышает одну вторую от установленного числа членов данной избирательной комиссии, целесообразно, чтобы они были назначены в состав избирательной комиссии с соблюдением установленной численности и требований Федерального закона с учетом **максимального представительства в составе**

Мех. № 133 от 1 июня 2023  
Смирнова Е.В. ДС  
18:10

**избирательной комиссии кандидатур, предложенных указанными политическими партиями** (региональными отделениями и иными структурными подразделениями политических партий), а также профессиональной подготовленности к исполнению полномочий члена избирательной комиссии с правом решающего голоса (наличие образования, опыта работы и т.п.).

Однако ТИК Великого Новгорода проигнорировал рекомендации ЦИК РФ об учете максимального представительства кандидатур, предложенных политическими партиями, фактически заменив его на отбор их представителей.

Решение ТИК Великого Новгорода нарушает принцип максимального представительства кандидатур, предложенных данными политическими партиями, и устанавливает для парламентских партий приоритеты, не предусмотренные федеральным законодательством. То есть кандидатуры, выдвинутые Российской объединенной демократической партией «Яблоко» не были назначены в составы комиссий, в которые были предложены, несмотря на то, что численность комиссий превышала количество кандидатур, предложенных политическими партиями. Образование и опыт работы в данном случае не должны были рассматриваться при их назначении.

3. Нарушение прав в отношении Политической партии «Яблоко», выразившееся в отклонении 12 кандидатур, и несоблюдение ТИК Великого Новгорода требований Федерального закона и методических рекомендаций ЦИК о представительстве в составах УИК кандидатур, предложенных парламентскими политическими партиями, на равных основаниях, никак не согласуются с волеизъявлением избирателей Великого Новгорода, которые на выборах 2018 года проголосовали за представительство Партии «Яблоко» в Думе Великого Новгорода, а значит, и в составах УИК.

Член Территориальной избирательной  
комиссии Великого Новгорода



С.М. Гинзбург

31.05.2023